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Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, αξιότιμοι καλεσμένοι, Κυρίες και Κύριοι,

Με συγκίνηση καλωσορίζω την έναρξη του εξειδικευμένου επιστημονικού συνεδρίου για ένα ιδιαίτερο

κομμάτι της ελληνικής αρχαιολογίας, την κεραμική και την αγγειογραφία από την αρχή του 5ου έως το

τέλος του 4ου αι. π.Χ., όπως αυτή εντοπίζεται στο Βόρειο Αιγαίο και την περιφέρειά του.

Ξεκινώντας τη σύντομη παρέμβασή μου θα επιθυμούσα να παρατηρήσω το εξαιρετικά ευχάριστο

γεγονός ειδικά θέματα της ελληνικής αρχαιολογίας να αποτελούν το αντικείμενο ενδιαφέροντος και με-

λέτης ερευνητών απ’ όλο τον κόσμο. Εκ των προτέρων, λοιπόν, πρέπει να ευχαριστήσουμε και να συγ-

χαρούμε τους διοργανωτές, τον Τομέα Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Αρι-

στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευ-

ξείνιων Χωρών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης για την πρωτοβουλία τους να συνεργαστούν

γόνιμα, να σχεδιάσουν με ζήλο και να υλοποιήσουν τελικά άψογα αυτή την προσπάθεια. Μία συνάντηση

που είναι η συνέχιση και η προέκταση μίας προγενέστερης παρόμοιας συνάντησης, η οποία αποτέλεσε

το επιστέγασμα της συνέργειας του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού με το Αρχαιολογικό Ινστι-

τούτο Μακεδονικών και Θρακικών Σπουδών και τον Τομέα Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπι-

στημίου Θεσσαλονίκης.

Η κεραμική ως αρχαιογνωστικό εργαλείο χρησιμεύει πολλαπλά στην αρχαιολογική έρευνα και τεκ-

μηρίωση, καθώς οι πληροφορίες που κομίζει ερμηνεύονται πολλαπλά. Η τυπολογική και μορφολογική

εξέλιξη, η διασπορά, η πυκνότητα, οι ομοιότητες και οι διαφορές, ιδίως όταν προσεγγίζονται σε διεπι-

στημονικό πλαίσιο, δεν αποτυπώνουν απλά την εξέλιξη των ίδιων των τεχνικών για την κατασκευή και

διακόσμηση των αγγείων. Αποκρυσταλλώνουν διαδρομές και μετακινήσεις, κοινωνικά και τοπογραφικά

στοιχεία, οικονομικά και τεχνικά δεδομένα που συμπληρώνουν τις ιστορικές γνώσεις. Και οι δυνατότητες

αυτές εκτοξεύονται με τη χρήση ψηφιακών εφαρμογών, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα συνδυασμού

πλήθους πληροφοριών. Οι ειδικοί επιστήμονες που θα πάρουν το λόγο στη συνέχεια θα αναπτύξουν διε-

ξοδικά επιμέρους τομείς της μελέτης της κεραμικής για την περίοδο που απασχολεί την επιστημονική

συνάντηση.

Επιτρέψτε μου, πάντως, να παρατηρήσω ότι είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρο για τα παρακάτω, νέοι συνά -

δελφοι, ανερχόμενοι επιστήμονες, αρχαιολόγοι του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, να παρουσιά -

ζουν τις θέσεις τους επί πρωτογενούς υλικού, το οποίο πρόσφατα ήρθε στο φώς στις πολυάριθμες σω-

στικές και συστηματικές ανασκαφές των Περιφερειακών Υπηρεσιών του Υπουργείου. Έτσι, αφενός ο

σχετικός ακαδημαϊκός διάλογος διευρύνεται και αφετέρου αποδεικνύεται ότι η αναπτυξιακή δραστηριό -

τητα δεν αντιστρατεύεται κατ’ ανάγκη την αρχαιολογική έρευνα, εφόσον υπάρχει και τηρείται το κατάλ -

λη λο επιστημονικό πλαίσιο και η συναφής διεθνής δεοντολογία αλλά και οι σχετικοί νόμοι.

Επιπλέον, έγκριτοι αλλοδαποί ερευνητές, εκπροσωπούν επάξια τους φορείς τους, εκπαιδευτικά ιδρύ-

ματα και ερευνητικά κέντρα του εξωτερικού, ξένες αρχαιολογικές σχολές που δραστηριοποιούνται στη

χώρα μας, φορείς διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς γειτονικών κρατών, κάτι που ενισχύει και

εμβαθύνει συμπορεύσεις, οι οποίες μόνο θετικό πρόσημο μπορούν να έχουν για την παραπέρα εξέλιξη

της σπουδής ειδικά της κεραμικής αλλά και γενικότερα της αρχαιολογίας. 

Ολοκληρώνοντας αυτή τη σύντομη παρέμβαση θα ήθελα να αναφερθώ σε μία ακόμη διάσταση του

συνεδρίου, αυτονόητη για τους περισσότερους από εμάς. Σε μία εποχή οικονομικά δυσχερή, κατά την

οποία η πολιτιστική κληρονομιά απειλείται διεθνώς και οι αρχαιολόγοι εξωθούνται στο περιθώριο, με

τη συμμετοχή σας σε αυτή την επιστημονική συνάντηση αποδεικνύετε ότι η αρχαιολογία είναι μία ζω -

ντα νή επιστήμη η οποία παράγει έργο. Και αυτό το πνευματικό προϊόν είναι το πρώτο απαραίτητο βήμα

Χαιρετισμός



για την αποτελεσματική προστασία, διατήρηση και προβολή του αρχαίου πολιτιστικού μας αποθέματος.

Ως εκ τούτου, το μήνυμα αυτού του συνεδρίου είναι αισιόδοξο και το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητι -

σμού το υποδέχεται ασμένως, καθώς ενδυναμώνει και προωθεί τους σκοπούς και τις προθέσεις του, τη

διαφύλαξη του αρχαιολογικού πλούτου και τη βιώσιμη και ισόρροπη αξιοποίησή του με άξονα τη βελ-

τίωση της κοινωνίας μέσα από την εξασφάλιση της επαφής του συνόλου του λαού με τα πολιτιστικά

αγαθά.

Σίγουρη για την εποικοδομητική πορεία και κατάληξη των εργασιών σας, εύχομαι σύντομα τα απο-

τελέσματα του συνεδρίου αυτού να αποτυπωθούν στην έκδοση πρακτικών που θα εμπλουτίσουν τις

γνώσεις και θα προωθήσουν τη σχετική διεθνή συζήτηση.

Δρ. Μαρία Ανδρεαδάκη-Βλαζάκη

Γενική Γραμματέας 

του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού
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Σε συνέχεια της επιτυχημένης πρώτης συνάντησης για την «Κεραμική της Αρχαϊκής εποχής στο Βόρειο

Αιγαίο και την περιφέρειά του (700–480 π.Χ.)» το 2011, αποφασίσαμε να πραγματοποιήσουμε ένα 

αντίστοιχο συνέδριο για την «Κεραμική της Κλασικής εποχής στο Βόρειο Αιγαίο και την περιφέρειά του

(480–323/300 π.Χ.)». Η δεύτερη αυτή συνάντηση οργανώθηκε με την αγαστή συνεργασία του Τομέα

Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ. και του Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας

και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του Δ.Π.Θ. και έλαβε χώρα στις 17–20 Μαΐου 2017 στην Αίθουσα

Τελετών του παλαιού κτηρίου της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. 

Ακολουθώντας το σκεπτικό του προηγουμένου συνεδρίου για την αρχαϊκή κεραμική, θεωρήσαμε ου-

σιαστική τη χρονική επέκταση της έρευνας για την κεραμική στο Βόρειο Αιγαίο και την περιφέρειά του

κατά την κλασική εποχή. Στην προκειμένη περίπτωση επιδιώξαμε να καλύψουμε ένα εξίσου ευρύ γεω-

γραφικό πλαίσιο με ποικιλία θεμάτων σχετικά με τα τοπικά κεραμικά εργαστήρια, τις εισαγωγές κερα-

μικής, τις τεχνικές κατασκευής και τις χρήσεις, την εικονογραφία, το εμπόριο και τη διασπορά των αγ-

γείων. Παράλληλα, προέκυψαν και ειδικότερα ζητήματα, όπως οι τοπικές απομιμήσεις διακοσμημένων

και μελαμβαφών αγγείων, η επίδραση της μεταλλοτεχνίας στην κεραμική παραγωγή, ο ρόλος των αγγείων

σε ταφικές και λατρευτικές πρακτικές. Ενδεικτική της ανταπόκρισης που είχε το συνέδριο ήταν η παρου -

σίαση σημαντικού αδημοσίευτου υλικού από πολλές πρόσφατες και παλαιότερες ανασκαφικές έρευνες.

Συμμετείχαν με ανακοίνωση (ατομική ή συλλογική) 30 αρχαιολόγοι από το εξωτερικό και 46 από την

Ελλάδα. Στον παρόντα τόμο περιλαμβάνονται 44 μελέτες κατανεμημένες θεματικά και γεωγραφικά, με

αλφαβητική σειρά σε κάθε ενότητα. 

Από ιστορική και αρχαιολογική άποψη, η κλασική περίοδος στην επικράτεια του Βόρειου Αιγαίου

είναι καλύτερα γνωστή και τεκμηριωμένη σε σχέση με την αρχαϊκή, ωστόσο η μελέτη των κεραμικών

ευρημάτων δεν έχει αξιοποιηθεί ερευνητικά σε ικανοποιητικό βαθμό. Το πλήθος των αγγείων που ήρθε

στο φως από τις ανασκαφές και άλλες έρευνες των τελευταίων δεκαετιών προσφέρει το κατάλληλο

υπόβαθρο για τη συστηματική διερεύνηση των κεραμικών συνόλων και επιτρέπει νέες συνθετικές προ-

σεγγίσεις των αρχαιολογικών δεδομένων. Ειδικότερα, οι χώροι εύρεσης της κλασικής κεραμικής περι-

λαμβάνουν μεγάλο φάσμα αρχαιολογικών θέσεων, όπως οικιστικά και ταφικά σύνολα, ιερά, εργαστήρια.

Οι θέσεις που παρουσιάστηκαν βρίσκονται στα παράλια και την ενδοχώρα του βορειοελλαδικού χώρου

(Μακεδονία, Θράκη, Θεσσαλία), σε νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου (Σαμοθράκη, Λήμνος, Λέσβος)

καθώς και σε ορισμένες περιοχές στη Βουλγαρία και την πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακε -

δονίας (FYROM). 

Ως προς τις κατηγορίες των αγγείων παρατηρείται αξιοσημείωτη πολυμορφία σχετικά με τα σχήματα,

τη διακόσμηση και τις πολλαπλές χρήσεις τους. Η τοπική παραγωγή αγγείων γίνεται ολοένα και πιο ευ-

διάκριτη, εν μέρει ακολουθώντας την ισχυρή προϋπάρχουσα κεραμική παράδοση και εν μέρει υιοθετώ -

ντας νέα σχήματα και τεχνικές από άλλες περιοχές, κυρίως από την Αττική. Ιδιαίτερη περίπτωση αποτε -

λούν οι εμπορικοί αμφορείς, που προέρχονται σε μεγάλο βαθμό από τοπικά εργαστήρια του Βόρειου Αι-

γαίου, ενώ υπάρχουν και εισαγωγές από άλλες θέσεις. Τα αττικά κεραμικά εργαστήρια έχουν πολύ έντονη

παρουσία σε όλη την υπό εξέταση περιοχή, όπως φανερώνουν τα πολυάριθμα και συχνά καλής ποιότητας

αγγεία (μελαμβαφή, μελανόγραφα, ερυθρόμορφα, λευκού βάθους, Παναθηναϊκοί αμφορείς) που διακι-

νούνται σε όλη τη διάρκεια του 5ου και του 4ου αι. π.Χ. Σε σύγκριση με την κεραμική της αρχαϊκής εποχής

στο Βόρειο Αιγαίο και τα διαφορετικά εργαστήρια προέλευσης, γίνεται εμφανής η κυριαρχία των αττικών

αγγείων και η επιρροή τους στην τοπική παραγωγή κατά την κλασική εποχή. Ως εκ τούτου προκύπτουν

νέα θέματα που σχετίζονται με συγκεκριμένους αγγειογράφους ή εργαστηριακές ομάδες και την κυκλο-

Προλογικό σημείωμα των επιμελητριών



φορία των αγγείων τους ή τις επιδράσεις που δέχεται η κλασική αγγειογραφία από άλλες τέχνες (π.χ.

το ρευτική, ζωγραφική). 

Στην υλοποίηση του συνεδρίου συνέβαλαν οικονομικά η Επιτροπή Ερευνών του Α.Π.Θ. και το Δ.Δ.Δ.

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του Δ.Π.Θ. Ουσιαστική ήταν η στήριξη που είχαμε από τη Γενική

Γραμματέα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Μαρία Ανδρεαδάκη-Βλαζάκη. Επίσης, καθορι -

στική ήταν η συμβολή των μελών της επιστημονικής επιτροπής, του Ακαδημαϊκού και Ομότιμου Καθηγητή

κ. Μιχάλη Τιβέριου, της Ομότιμης Καθηγήτριας κ. Στέλλας Δρούγου και της Επίτιμης Εφόρου Αρχαιοτήτων

κ. Βασιλικής Μισαηλίδου-Δεσποτίδου. Στην αρτιότερη διεξαγωγή του συνεδρίου συνέβαλε η συνεργασία

μας με τους προϊσταμένους και τους αρχαιολόγους στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης καθώς και

στις Εφορείες Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης, Περιφέρειας Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Πέλλας,

Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, που χορήγησαν πρόθυμα έντυπο ενημερωτικό υλικό. Εξίσου σημαντική

υπήρξε η προσφορά δύο βιβλίων, που δόθηκαν στους συνέδρους, με πρωτοβουλία της προϊσταμένης

στη Διεύθυνση Δημοσιευμάτων του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων κ. Ελένης Κώτσου. Σε όλους οφείλουμε

ξεχωριστές ευχαριστίες. Για τις ευγενικές χορηγίες τους ευχαριστούμε ιδιαιτέρως τη Διεύθυνση Πολιτι-

σμού και Τουρισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης, το Κτήμα Γεροβασιλείου, το Φωτοαντιγραφικό Κέντρο

International και το Βιβλιοχαρτοπωλείο Simbo-Μποδίτσης.

Η παρούσα έκδοση των πρακτικών δεν θα ήταν δυνατό να πραγματοποιηθεί χωρίς τη χρηματοδότηση

που λάβαμε από το Ίδρυμα Ιωάννου Φ. Κωστοπούλου, στο Διοικητικό Συμβούλιο του οποίου εκφράζουμε

τις θερμότερες ευχαριστίες μας για την αποδοχή του αιτήματός μας. 

Στη διόρθωση των τυπογραφικών δοκιμίων βοήθησε αποτελεσματικά η Χριστίνα Παγώνη, κάτοχος

μεταπτυχιακού διπλώματος στην Κλασική Αρχαιολογία. Ο χάρτης με τις υπό εξέταση θέσεις σχεδιάστηκε

από τον Δρα Αρχαιολογίας Τάσο Μπεκιάρη. Τη βινιέτα που κοσμεί το εσώφυλλο και το οπισθόφυλλο

του βιβλίου φιλοτέχνησε ο αρχαιολόγος-ζωγράφος Γιώργος Μιλτσακάκης. Εκτός από τη συμμετοχή της

στην οργάνωση του συνεδρίου, η Δρ Κωνσταντίνα Τσονάκα συνέβαλε στη διεκπεραίωση πολλών πρα-

κτικών ζητημάτων σε όλο το διάστημα της προετοιμασίας του βιβλίου. 

Ο ανά χείρας τόμος πήρε την τελική μορφή του χάρη στην εξαιρετική συνεργασία μας με τον εκδοτικό

οίκο University Studio Press, συγκεκριμένα τους εκδότες Λεωνίδα και Φρόσω Μιχάλη μαζί με τους

Αρίστη Φρούτη, Ελένη Δημητρακοπούλου, Γεωργία Θεοδοσίου και Χρήστο Τζιώκο. Η συμβολή όλων των

παραπάνω ήταν ανεκτίμητη και καθοριστική. 

Ελένη Μανακίδου, Αμαλία Αβραμίδου
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ό.π.                     όπως παραπάνω                                                                   nos.               numbers

πίν.                     πίνακας – πίνακες                                                                 p.                    page

πρβλ.                  παράβαλε                                                                                 pl.                  plate

σελ.                    σελίδα – σελίδες                                                                    pls.                 plates
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φωτ.                  φωτογραφία
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Α. Εισαγωγικά

Η μελέτη αυτή αποτελεί τμήμα μίας ευρύτερης ερ-

γασίας μας σχετικά με την τοπική ερυθρόμορφη

κεραμική της Χαλκιδικής, με αφορμή άγνωστα έως

τώρα αγγεία που εντοπίστηκαν στις αποθήκες του

Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης (στο εξής:

ΑΜΘ). Είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι η έρευνα

των τελευταίων χρόνων φέρνει στο φως ολοένα

και περισσότερα παραδείγματα της συγκεκριμένης

κεραμικής παραγωγής, ενώ αναμένεται και η δημο -

σίευση των δεκάδων ανάλογων αγγείων της Συλ-

λογής Ιωάννου Λαμπροπούλου, στο Αρχαιολογικό

Μουσείο Πολυγύρου (στο εξής: ΑΜΠ). 

Έχει υποστηριχθεί ότι η μάλλον βραχύβια και

έντονα επηρεασμένη από αττικά πρότυπα παρα -

γω γή ερυθρόμορφης κεραμικής στη Χαλκιδική ξε-

κινά στο τελευταίο τέταρτο του 5ου αι. π.Χ., πιθα-

νόν ως προσπάθεια υποκατάστασης των εισαγω-

γών αττικής κεραμικής στην Όλυνθο, οι οποίες μει-

ώθηκαν δραστικά για ένα διάστημα μετά την επα-

νάσταση εναντίον της Αθήνας και την απόσπαση

της πόλης από τη Δηλιακή Συμμαχία το 432 π.Χ.1

Οπωσδήποτε οι κάθε είδους εμπορικές συναλλαγές

επηρεάζονταν από τις κατά καιρούς καλές ή κακές

σχέσεις της Αθήνας με τις άλλες περιοχές, ωστόσο

θα πρέπει να τονιστεί ότι η προώθηση των αττι-

κών αγγείων στις αγορές του Αιγαίου και της Με-

σογείου οφειλόταν κυρίως στις πρωτοβουλίες των

εμπόρων και δεν ήταν πάντοτε άμεσα συνδεδεμένη

με τις πολιτικές σχέσεις μεταξύ της Αθήνας και των

περιοχών εξαγωγής της κεραμικής της. Πάντως, σε

περιόδους που οι σχέσεις της με το μακεδονικό βα-

σίλειο ήταν αγαστές, η Αθήνα προμηθευόταν από

τον βορρά ξυλεία, σιτηρά, δέρματα και μαλλί, κρασί

και μέταλλα, ενώ τα αθηναϊκά πλοία, μαζί με προϊό -

ντα όπως το ελαιόλαδο, μετέφεραν και αγγεία ως

συ μπληρωματικό εξαγωγικό φορτίο2. 

Στην περίπτωση του Βόρειου-Βορειοανατολικού

Αιγαίου, εκτός από τα παραπάνω πρέπει να έχουμε

υπόψη μας δύο ακόμη παραμέτρους: την ύπαρξη

πολλών αποικιών από πόλεις της Νότιας Ελ λάδας

και του Ανατολικού Αιγαίου, καθώς και την εγγύ-

τητα μέσω των θαλάσσιων οδών3. Εξίσου σημα-

Ο Ζωγράφος της Κύλικας της Ερέτριας: 
ένας Ευβοέας αγγειογράφος στη Χαλκιδική*

Δρ Χριστίνα Αβρονιδάκη Επίκ. Καθηγήτρια Ευρυδίκη Κεφαλίδου 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

gianavro@otenet.gr eurydice.kefalidou@gmail.com

* Αβρονιδάκη – Κεφαλίδου (υπό προετοιμασία). Για μία πρόσφατη παρουσίαση ορισμένων χαλκιδικιώτικων ερυθρόμορφων αγ -
γείων: Στεφανή – Κουκουβού 2018, 27–39, αρ. 12, 14, 18, 20, 21, 23 (Αβρονιδάκη – Κεφαλίδου). Οι σχετικές άδειες μελέτης και δημο-
σίευσης μάς παραχωρήθηκαν από το ΑΜΘ και την Εφο ρεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους. Ευχαριστούμε θερμότατα την
πρώην διευθύντρια του ΑΜΘ Δρα Πολυξένη Αδάμ-Βελέ νη για την υποστήριξη και τις διευκολύνσεις που μας προσέφερε, τόσο η ίδια
όσο και όλοι οι συνάδελφοι από το Τμήμα Κεραμικής, Ψη φιδωτών και Τοιχογραφιών και το Τμήμα Συντήρησης κατά τη μακρόχρονη
μελέτη μας στο Μουσείο. Την ΕΦΑ Χαλκιδικής – Αγίου Όρους, και ιδίως τη συνάδελφο Δρα Δ. Ακτσελή, ευχαριστούμε για την αποστολή
φωτογραφιών και πληροφοριών σχετικά με ορισμένα δη μοσιευμένα αγγεία του Αρχαιολογικού Μουσείου Πολυγύρου, καθώς και για
την παραχώρηση της εικ. 6. Τέλος, είμαστε ευγνώμονες στους Kristine Gex και Ιan McPhee, που συζήτησαν εκτενώς μαζί μας. Πέραν
της γενικής συνεργασίας των συγγραφέων, συνέγραψαν ει δικότερα, η Χρ. Αβρονιδάκη τα τμήματα που αφορούν στην ανάλυση της
κεραμικής και την απόδοση σε αγγειογράφους, και η Ε. Κε φα  λίδου την ιστορική τεκμηρίωση και τον εικονογραφικό σχολιασμό˙ η τε-
λευταία είδε από κοντά και τα αγγεία της Συλλογής Λαμπρο πού  λου, όταν ήταν εκτεθειμένα στο Μουσείο Πολυγύρου.

1. McPhee 1981, 298. Πρβλ. Paspalas 2012, 101–102. Γενικώς για τα ιστορικά γεγονότα: Hammond – Griffith 1995, 138–169.
2. Τιβέριος 2012α, 44–45. Ευνόητο είναι ότι στο ζήτημα αυτό θα συμβάλει τα μέγιστα η δημοσίευση των εντοπισμένων στο Αιγαίο

αρ χαϊκών και κλασικών ναυαγίων. Γενικά για τη φύση και τις διαστάσεις των ανταλλαγών και του εμπορίου στη Μακεδονία από τα
πρώιμα χρόνια του βασιλείου μέχρι και την ύστερη ρωμαϊκή περίοδο: Σουέρεφ 2011.

3. Για τη μακρόχρονη και εξελικτική διαδικασία του αποικισμού στο Βόρειο Αιγαίο: Tiverios 2008. Πρβλ. Gimatzidis 2011, 102–
104. Σημειώνουμε ότι η θαλάσσια διαδρομή λ.χ. από το Σούνιο μέχρι την Ποτίδαια μέσω του Ευβοϊκού κόλπου είναι γύρω στα 226
ναυ τικά μίλια και μπορεί να καλυφθεί μέσα σε περίπου 40 ώρες πλεύσης με ιστία (4–5 μέρες), και πιθανότατα πιο σύντομα επιστρέφο -
ντας, λόγω των βοριάδων που συνήθως επικρατούν: Κουτσουφλάκης 2013, 423–425. Για τις μεθόδους υπολογισμού της ταχύτητας
πλεύ σης στην αρχαιότητα: Casson 1951. Casson 1995, 77–96. Ευχαριστούμε τον Γιώργο Κουτσουφλάκη που συζήτησε μαζί μας τα θέ -
μα τα αυτά. 



ντική, όμως, είναι και μία τρίτη παράμετρος, την

οποία η νεότερη έρευνα φαίνεται να λαμβάνει όλο

και περισσότερο υπόψη: το γεγονός ότι εκτός από

τις μεταφορές πρώτων υλών, τροφίμων και άλλων

αγαθών, υπήρχαν και μετακινήσεις, ακόμη και με-

τεγκαταστάσεις, καλλιτεχνών και εξειδικευμένων

τεχνιτών. Αυτές υπαγορεύονταν από διαφο ρετι -

κούς λόγους. Για παράδειγμα, είναι γνωστό ότι στη

μακεδονική αυλή της κλασικής εποχής προσκλήθη -

καν και έδρασαν διάσημοι εκπρόσωποι «των γραμ-

μάτων και των τεχνών» από διάφορα μέ ρη του ελ-

ληνικού κόσμου4. Πολύ νωρίτερα όμως, τουλάχιστον

από τον 8ο αι. και εξής (αλλά ίσως ακό μη πιο πριν,

κατά τη διάρκεια του λεγόμενου πρώτου αποικι-

σμού) ανιχνεύονται μετοικήσεις κεραμέων από πό-

λεις της Νότιας Ελλάδας, και μάλιστα όχι μόνο προς

τις αποικίες τους αλλά και προς άλλες περιοχές του

Βόρειου Αιγαίου: Ευβοείς σε διάφορες θέσεις της

Χαλκιδικής και του Θερμαϊκού κόλπου, Πάριοι και

Ίωνες στη Θάσο, Κορίνθιοι στη Θέρμη-Καραμπουρ-

νάκι, ίσως Αθηναίοι στον μυχό του Θερμαϊκού κόλ-

που, κ.ά.5

Το ερώτημα σχετικά με την εποχή έναρξης του

χαλκιδικιώτικου ερυθρόμορφου ρυθμού είναι δύ-

σκολο να απαντηθεί με βεβαιότητα. Πάντως η συν-

τριπτική πλειονότητα των ντόπιων ερυθρόμορ-

φων αγγείων χρονολογείται στο τέλος του 5ου και,

κυρίως, στο α΄ μισό του 4ου αι. π.Χ., συνηγο ρώ ντας

στην άποψη ότι η παραγωγή χαλκιδικιώτικης ερυ-

θρόμορφης κεραμικής πριν από το 410–400 π.Χ.,

εάν πράγματι υπήρξε, ήταν μάλλον μεμονωμένη

και περιστασιακή. Παρόλο που δεν έχει ακό μη επι-

βεβαιωθεί εάν κέντρο παραγωγής της ήταν απο-

κλειστικά η Όλυνθος ή και άλλες πόλεις της Χαλ-

κιδικής6, το τέλος της τοπικής ερυθρόμορφης κε-

ραμικής πρέπει να συμπίπτει με την καταστροφή

της Ολύνθου το 348 π.Χ., καθώς κανένα από τα το-

πικά ερυθρόμορφα αγγεία δεν φαίνεται να χρονο-

λογείται μετά τα μέσα του 4ου αι. π.Χ. Βεβαίως, αυ-

τονόητο είναι ότι τα παραπάνω συμπε ρά σματα εί-

ναι προσωρινά και ότι οι μελλοντικές δημοσιεύσεις

ανασκαφικών συνόλων ενδεχομένως να καταδεί-

ξουν ότι, όπως και η χαλκιδικιώτικη μελαμβαφής

κεραμική, έτσι και η ερυθρόμορφη συνέ χισε στο γ΄

τέταρτο του 4ου αι. π.Χ., αποδεικνύοντας ταυτό-

χρονα και την ύπαρξη περισσότερων κέ ντρων πα-

ραγωγής εκτός από την ΄Ολυνθο. 

Β. Σύντομη επισκόπηση της έρευνας σχε -
τικά με το ερυθρόμορφο χαλκιδικιώ -
τι κο εργαστήριο 

Μέχρι σήμερα η έρευνα έχει αναγνωρίσει έξι Χαλ-

κιδικιώτες αγγειογράφους: ήδη ο Robinson απέδω -

σε τέσσερα αγγεία σε έναν ζωγράφο που ονόμασε

Ζ. της Ολύνθου 5.2857, και άλλα τρία στον ονομαζό -

μενο Ζ. της Ολύνθου 5.1568. Στον αγγειογράφο αυ-

τόν και στην τεχνοτροπία του αργότερα ο Beazley

απέδωσε είκοσι αγγεία και όστρακα, ενώ σε έναν

ευρύτερο κύκλο αγγειογράφων, την Ομάδα της

Ολύν θου 5.141, άλλα τέσσερα9. Στη συνέχεια ο

McPhee θεώρησε ότι τα αγγεία της τελευταίας Ομά -

δας ανήκουν στον ίδιο αγγειογράφο, στον οποίο

απέδωσε περισσότερα έργα και ονόμασε Ζ. της

Ολύνθου 5.141, ενώ αναγνώρισε και παραδείγματα

ζωγραφισμένα με την τεχνοτροπία του10. Ο ίδιος

προ χώρησε σε περαιτέρω αποδόσεις στον Ζ. της

Ολύνθου 5.156 και στην τεχνοτροπία του, και ταύ-

τισε τρεις ακόμη ζωγράφους: τον Ζ. του Ρίτσου,

τον Ζ. της Ανατολίτικης Κεφαλής και τον Ζ. του Bol-

sal11, ενώ διέκρινε ακόμη έναν αγγειογράφο, τον

οποίο αργότερα ο ίδιος και η Gex αποσυσχέτισαν

από τη Χαλκιδική, τον συνέδεσαν με την Εύβοια

και του έδωσαν το όνομα «Ζ. της Κύλικας της Ερέ-

τριας». 
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4. Hardiman 2010, 506–511, 519. Paspalas 2011, 185–186, 190–191, 192, 194 και σημ. 71. Tsimbidou-Avloniti 2011, 416. Voutiras
2011. 

5. Τιβέριος 2012β, 172–174. Πρβλ. Tiverios 2008, 8–9, 78 και σημ. 377, 120 (και για το πιθανολογούμενο περιοδεύον χιακό κεραμικό
ερ γαστήριο που δραστηριοποιήθηκε στην περιοχή της Θράκης). Τιβέριος 2012α, 43–44. Τιβέριος 2013, 15–19. 

6. Για τον σχετικό προβληματισμό που αφορμάται από τους διαφορετικούς πηλούς των χαλκιδικιώτικων ερυθρόμορφων αγγείων:
McPhee 2001, 357–358. McPhee 2006/2007, 132. Βλ. και Τιβέριος 2012α, 49. 

7. Olynthus XIII, 16, 105–106, 183 (το ΑΜΠ 5.126.282, όμως, είναι έργο της Ομάδας G: ARV 2 1464,48). Για τον αγγειογράφο αυτόν:
McPhee 1981, 306.

8. Olynthus XIII, 16, 94. Σημειώνουμε ότι o Robinson (ό.π. 16–17, 174–175) αναγνώρισε έναν ακόμη αγγειογράφο, τον οποίο ονόμασε
Ζ. της Ολύνθου 5.289 ή Ζ. της Ολύνθου. Η ταύτιση αυτή δεν έγινε αποδεκτή από τη μεταγενέστερη έρευνα, η οποία, εξάλλου, προσέγραψε
στο αττικό εργαστήριο και στον Ζ. των Αθηνών 12592 δύο από τα έργα που o Robinson είχε συνδέσει με το έργο του: ARV 2 1446,2 και
1447,3.

9. ARV 2 1507–1509.
10. McPhee 1981, 299–302.
11. Για αυτούς τους αγγειογράφους: McPhee 1981, 298–299, 302–306.



Με αυτόν τον αγγειογράφο θα ασχοληθούμε

στη συνέχεια, συσχετίζοντάς τον εκ νέου με το χαλ-

κιδικιώτικο εργαστήριο και σχολιάζοντας τη συνά -

φειά του τόσο με τον Ζ. του Ρίτσου όσο και με έναν

νέο αγγειογράφο, τον οποίο ονομάσαμε «Ζ. της Θεσ -

σαλονίκης 11665». 

Γ. Ο Ζωγράφος της Κύλικας της Ερέτριας

Καθοριστικό ρόλο στην εδραίωση του ερυθρόμορ-

φου ρυθμού στη Χαλκιδική είχε, κατά την άποψή

μας, ο Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας, στον οποίο απο-

δίδουμε πλέον τουλάχιστον τρεις σκύφους, που

χρονολογούνται στα τέλη του 5ου/αρχές του 4ου

αι. π.Χ. Ο πρώτος, ΑΜΘ 1311 (εικ. 1–2, 5α)12, απει-

κονίζει στη συμβατικώς ονομαζόμενη Ά  όψη δύο

νεαρές γυναίκες εκατέρωθεν πάπιας που στέκει

μπρος από φυλλοφόρο φυτό. Το πτηνό υψώνει το

κεφάλι προς το χέρι της δεξιάς γυναίκας, η οποία

κρατά κλαδί με φύλλα. Στη Β΄ όψη, δύο αντιμέτω-

πες γυναικείες μορφές προτείνουν τα χέρια κρατώ -

ντας, η μεν αριστερή στεφάνι (;), η δε δεξιά ταινία

(;). Ανάμεσά τους φύεται φυλλοφόρο φυτό, πλάι

στο οποίο βρίσκεται κλαδί με φύλλα και καρπούς.

Τα αντικείμενα που κρατούν οι μορφές, τα φυτά,

καθώς και ο μίσχος και οι καρποί του κλαδιού στη

Β΄ όψη έχουν αποδοθεί με επίθετο λευκό χρώμα,

εν μέρει εξίτηλο. Ο δεύτερος σκύφος, ΑΜΘ 10322

(εικ. 3–4, 5β)13, φέρει στη συμβατικώς ονομαζόμε-

νη Ά  όψη Σάτυρο που κρατά κλαδί ή ραβδί (;) και

γυναίκα που κρατά στεφάνι, ενώ στη Β΄ δύο αντι-

μέτωπες γυναίκες, η αριστερή από τις οποίες κρα-

τά δύο φυλλοφόρα κλαδάκια καθώς «ανακαλύπτε -

ται». Χρήση επίθετου λευκού χρώματος, σήμερα

εξίτηλου, γίνεται και εδώ στα αντικείμενα που κρα-

τούν οι μορφές. 

Ενώ τα δύο αγγεία αρχικά συσχετίστηκαν με το

χαλκιδικιώτικο εργαστήριο14, εν συνεχεία αποσυν-

δέθηκαν από αυτό και αποδόθηκαν στο ευβοϊκό,

μαζί με τρία ακόμη έργα: α) ένα τμήμα κύλικας από

την Ερέτρια, στο Μουσείο της Ερέτριας 2714-V

3866, που χάρισε στον αγγειογράφο το όνομά του

και φέρει εσωτερικά παράσταση Έρωτα και γυναι -

κείας μορφής, και εξωτερικά γυμνό άνδρα και γυ-

ναικεία μορφή εκατέρωθεν του ανθεμωτού συμ-

πλέγματος της λαβής, β) την ονομαζόμενη υδρία

Tozzi, με παράσταση μουσικής σκηνής σε γαμήλια

συμφραζόμενα, και, γ) τον γαμικό λέβητα (τύπου

2) στη Βοστώνη MFA 93.107, επίσης από την Ερέ-

τρια κατά δήλωση του πωλητή του, με παράσταση
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12. ΄Υψος 13,4 εκ. Διάμετρος χείλους 15,3 εκ. Διάμετρος βάσης 9,2 εκ. Προέρχεται από τη συλλογή του αρχαιοπώλη Γερβασίου Το -
ζά  κογλου, ο οποίος διατηρούσε καταστήματα στη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Οι προελεύσεις των αντικειμένων που εμπορευόταν
δεν είναι γνωστές, αλλά μεγάλο μέρος πρέπει να προερχόταν από έρευνες του ίδιου στον βορειοελλαδικό χώρο: στο Ευρετήριο του
ΑΜΘ αναφέρεται ότι ο σκύφος 1311 «παρεδόθη υπό του αρχαιοπώλου Γ. Τοζάκογλου κατά το 1934. Άγνωστος προέλευσις (πιθ[ανόν]
εκ Χαλκιδικής)». Πρβλ. και τις καταγραφές των ΑΜΘ 1314–1315 για δύο αγγεία της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού που βρέθηκαν από
τον Τοζάκογλου «πλησίον της Συκιάς Χαλκιδικής». 

13. Ύψος 12,5 εκ. Διάμετρος χείλους 14,1 εκ. Διάμετρος βάσης 9,5 εκ. Πρβλ. και Στεφανή – Κουκουβού 2018, 31 αρ. 14 (Χ. Αβρονι -
δά κη – Ε. Κεφαλίδου). Προέρχεται από δωρεά στο ΑΜΘ τμήματος της Συλλογής του δικηγόρου Θεσσαλονίκης Γεωργίου Μ. Παπαηλιάκη
το 1968. Μεγάλο μέρος της Συλλογής πρέπει να προέρχεται από τον βορειο ελ λαδικό χώρο: ενδεικτικά αναφέρουμε έναν οστέινο οπέα
(ΑΜΘ 11947), που σημειώνεται ότι βρέθηκε στη Θάσο. 

14. McPhee 1981, 306–307.

Εικ. 1. ΑΜΘ 1311. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγράφου
της Κύλικας της Ερέτριας. Α΄ όψη (φωτ. Ο. Κουράκης,
© Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιο -
λογικών Πόρων).

Εικ. 2. ΑΜΘ 1311. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγράφου
της Κύλικας της Ερέτριας. B΄ όψη (φωτ. Ο. Κουράκης,
© Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιο -
λογικών Πόρων).



γαμήλιας προετοιμασίας15. 

Τόσο η εικονογραφία των αγγείων αυτών, που

σχετίζεται με τη ζωή των γυναικών, όσο και το στυλ

της ζωγραφικής τους παραπέμπουν στον κύκλο

του Ζ. του Μειδία. Ωστόσο, η επαρχιακή τους προ-

έλευση, όπως σωστά επισημάνθηκε από τους Gex

και McPhee, φαίνεται καθαρά από λεπτομέρειες

του σχήματος και της διακόσμησής τους. Η κύλικα

έχει γωνιώδες προφίλ και μυτερό χείλος, η υδρία

λαβές που δεν στρέφονται προς τα μέσα, σχετικά

κοντό κάτω μέρος σώματος και στενή εχινόσχημη

βάση, ενώ ο λέβητας ιδιόμορφη βάση και κομβίο

πώματος, καθώς και λαβές με κλίση προς τα έξω.

Επιπλέον, άγνωστο στην αττική αγγειογραφία εί-

ναι το μύρτινο στεφάνι στον λαιμό της υδρίας και

στο πώμα του γαμικού λέβητα, το οποίο, επιπλέον,

φέρει στην άνω επιφάνειά του γλωσσωτό κόσμη-

μα, στοιχείο επίσης ξένο στα σύγχρονα αττικά πα-

ράλληλα. Mη αττικά πρέπει να θεωρηθούν και επι-

μέρους στοιχεία των ανθεμωτών σχηματισμών κά-

τω από τις λαβές, τόσο στην κύλικα της Ερέτριας

και την υδρία Tozzi, όσο και στους σκύφους της

Θεσσαλονίκης (εικ. 5α–β). Πρόκειται για την παρά -

ξενη διχοτόμηση της καρδιάς των ανθεμίων και τα

μικρά πέταλα που φύονται κατά μήκος των βλα -

στο σπειρών πάνω στις οποίες πατούν αυτά τα αν-

θέμια. Καθο ριστικό θεωρήθηκε, επίσης, το σχήμα

των λωτών που πλαισιώνουν τους ανθεμωτούς

σχηματισμούς, και μάλιστα η αγκιστροειδής από-

ληξή τους, ιδιαίτε ρα εμφανής στην κύλικα της Ερέ-

τριας και την υδρία Tozzi, λιγότερο έντονη στον

σκύ φο ΑΜΘ 1311 (εικ. 5α), αλλά απούσα στον ΑΜΘ

10322 (εικ. 5β). 

Η απόδοση στο ευβοϊκό εργαστήριο της κύλικας

της Ερέτριας, της υδρίας Tozzi και του γαμικού λέ-

βητα της Βοστώνης δεν μπορεί εύκολα να αμφι -

σβη τηθεί, αφού σε αυτήν συνηγορεί η προέλευση

τουλάχιστον των δύο εξ αυτών, καθώς και το χρώ-

μα του πηλού τους16. Όμως οι σκύφοι της Θεσσαλο -

νίκης (εικ. 1–5), ενώ προσγράφονται στυλιστικά

στην ίδια ομάδα με αυτά τα τρία πιο περίτεχνα έρ-

γα του αγγειογράφου17, είναι εμφανώς πιο απλο-

ποιημένοι, τόσο ως προς τη σύνθεση και τα παρα-

πληρωματικά κοσμήματα όσο και ως προς την ίδια

την επιλογή του σχήματός τους. Εξάλλου ο πηλός

τους είναι χαρακτηριστικός και γνωστός από αρ-

κετά παραδείγματα του τοπικού ερυθρόμορφου

εργαστηρίου της Χαλκιδικής,ανοικτός καστανοκί-
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15. Gex – McPhee 1995. Πρβλ. Gex 2014, 130–132. Για τον γαμικό λέβητα της Βοστώνης βλ. επίσης http://www.mfa.org/collections/
object/marriage-bowl-lebes-gamikos-with-prenuptial-scene-153888.

16. Σύμφωνα με τους Gex – McPhee (1995, 3 σημ. 1, 5) ο πηλός της κύλικας έχει χρώμα στην κλίμακα Munsell 5YR 7/6 – 7.5YR 7/6,
ενώ αυτός του γαμικού λέβητα 5YR 6/6. Ένα άλλο επιχείρημα για την απόδοση των αγγείων του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας στο ευ -
βοϊ   κό εργαστήριο (και μάλιστα σε αυτό της Χαλκίδας) είναι η υποτιθέμενη ομοιότητα της διχoτομημένης καρδιάς των ανθεμίων του
με εκείνη που απαντά σε μελανόγραφα ανθεμωτά αγγεία της Ομάδας της Βόννης (Gex – McPhee 1995, 9, με παραδείγματα και από
την Ομάδα της Λεκανίδας της Οξφόρδης. Gex 2014, 132). Όμως οι καρδιές των ανθεμίων στις ευβοϊκές αυτές ομάδες δεν διχοτομούνται,
αλλά αποτελούνται από αμείβοντες που φέρουν εσωτερικά μικρή κάθετη γραμμή. Για την Ομάδα της Βόννης: Ure 1960a, 211–212.
Metzger 1978, 68. Για την Ομάδα της Λεκανίδας της Οξφόρδης: Ure 1960a, 214. Metzger 1978, 68–69. 

17. Για τα στυλιστικά χαρακτηριστικά του: Gex – McPhee 1995, 8. Σε αυτά πρέπει να προστεθούν οι μικρές οριζόντιες γραμμές στο
κάτω μέρος των πέπλων, ορατές σε όλους τους σκύφους του (εικ. 1–4, 6) και στον γαμικό λέβητα της Βοστώνης. Επιπλέον, τα σταυροειδή
κο σμήματα στο κάτω μέρος του πέπλου της γυναικείας μορφής στο μετάλλιο της κύλικας της Ερέτριας απαντούν, επίσης, στον σάκκο
της αριστερής γυναικείας μορφής της Β΄ όψης του σκύφου ΑΜΘ 10322 (εικ. 4).

Εικ. 3. ΑΜΘ 10322. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγρά-
φου της Κύλικας της Ερέτριας. Α΄ όψη (φωτ. Ο. Κουράκης,
© Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιο -
λογικών Πόρων).

Εικ. 4. ΑΜΘ 10322. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγρά-
φου της Κύλικας της Ερέτριας. B΄ όψη (φωτ. Ο. Κουράκης,
© Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιο -
λογικών Πόρων).



τρινος με μίκα (λιγοστή στα συγκεκριμένα αγγεία)18.

Πάνω σε αυτόν ο αγγειογράφος τοποθέτησε ένα

ζε στό ανοιχτό καστανό έως καστανοκόκκινο επί -

χρι σμα19, το οποίο και παροδήγησε τους Gex και

McPhee ως προς το πραγματικό χρώμα του πηλού

των αγγείων αυτών.

Εξάλλου, στους δύο ερευνητές ήταν τότε άγνω-

στος ένας ακόμη σκύφος του ίδιου αγγειογράφου,

ΑΜΠ-Λ710 (εικ. 6)20, η προέλευση του οποίου (Συλ-

λογή Λαμπροπούλου) οδηγεί επίσης στην περιοχή

της Χαλκιδικής21. Σε αυτόν τον σκύφο, που το σχή-

μα του φανερώνει ότι είναι σύγχρονος με τους ΑΜΘ
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18. ΑΜΘ 1311: 10YR 7/4 – 7.5YR 7/4. ΑΜΘ 10322: 10YR 7/4. Για τα διαφορετικά χρώματα των πηλών των χαλκιδικιώτικων αγ -
γείων: ΜcPhee 2001, 357–358. ΜcPhee 2006/2007, 132. Σύμφωνα με τη δική μας αυτοψία, η μίκα που διακρίνεται στην επιφάνεια
των τοπικών αγγείων ποικίλλει σε ποσότητα και αποχρώσεις, αλλά γενικώς επικρατεί η ασημίζουσα, ενώ σε ορισμένα αγγεία διακρίνο -
νται και χρυσίζοντα ψήγματα, η ποσότητα των οποίων διαφέρει κατά περίπτωση.

19. ΑΜΘ 1311: 7.5YR 6/6. ΑΜΘ 10322: 7.5YR 6/4-6/6.
20. Μισαηλίδου-Δεσποτίδου κ.ά. 2014, 75 αρ. 2 [Δ. Ακτσελή], όπου εικονίζεται η μία όψη. Για την απόδοση του σκύφου στον ίδιο

αγ γειογράφο που διακόσμησε τους δύο σκύφους του Μουσείου Θεσσαλονίκης, πρβλ. ενδεικτικά την αριστερή μορφή της Α΄ όψης του
με την αντίστοιχη της Β΄ όψης του σκύφου ΑΜΘ 1311 (εικ. 2) και, φυσικά, τους χαρακτηριστικούς ανθεμωτούς σχηματισμούς κάτω
από τις λαβές (εδώ η απόληξη των λωτών είναι σχεδόν ευθεία). Κοινά στοιχεία των τριών σκύφων είναι επίσης: oι πτυχωμένες τρι -
γω   νικές άκρες του πέπλου που έρχονται από την πλάτη, οι τριγωνικές συστάδες των πτυχών στην περιοχή του στήθους, η ζώνη που
σχη ματίζει δύο θηλιές και άκρες που κρέμονται, τα λευκά ενώτια και τα βραχιόλια, καθώς και τα περιδέραια που αποδίδονται με με -
λα   νή γραμμή από όπου κρέμονται λευκές στιγμές. 

21. Η Συλλογή του δικηγόρου Πολυγύρου Ιωάννη Λαμπρόπουλου (1894–1972) δωρήθηκε στο Υπουργείο Πολιτισμού το 1995. Η
πλειονότητα των αντικειμένων προέρχεται από την περιοχή της Χαλκιδικής.

Εικ. 5α–β. ΑΜΘ 1311 (αριστερά) και 10322 (δεξιά). Ερυθρόμορφοι σκύφοι του Ζωγράφου της Κύλικας της Ερέτριας.
Πλά γιες όψεις (φωτ. Ο. Κουράκης, © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων).

Εικ. 6. ΑΜΠ-Λ710. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγράφου της Κύλικας της Ερέτριας. Α΄ όψη (φωτ. Μουσείου, © Υπουργείο
Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων).



1311 και 10322 (και έχει μάλιστα τις ίδιες διαστά-

σεις με τον δεύτερο)22, διακρίνεται καθαρά το κι -

τρι νωπό χρώμα του πηλού, ενώ το αμαυρό υάλωμα

είναι ανομοιόμορφα απλωμένο στην επιφάνειά

του, πολύ εντονότερα μάλιστα από ό,τι στα δύο

πα ραδείγματα του Μουσείου Θεσσαλονίκης. Ο σκύ-

φος ΑΜΠ-Λ710 φέρει στη συμβατικώς ονομαζόμε -

νη Ά  όψη (εικ. 6) δύο αντιμέτωπες γυναικείες μορ-

φές, η αριστερή από τις οποίες κρατά ταινία και η

δεξιά στεφάνι, αποδοσμένα με λευκό εξίτηλο χρώ-

μα. Στη Β́  όψη, σύμφωνα με τη δημοσίευσή του, ει-

κονίζεται νέος και γυναίκα που κρατά ταινία. Και

στις δύο πλευρές, χαμηλά ανάμεσα στις μορφές,

βρίσκεται κλαδί με φύλλα και καρπούς.

Ένας ακόμη σκύφος της Συλλογής Λαμπροπού-

λου, άλλοτε εκτεθειμένος στο Μουσείο Πολυγύρου,

ΑΜΠ-Λ396, μπορεί επίσης να προστεθεί στην ίδια

ομάδα, ίσως και να αποδοθεί στον ίδιο αγγειογρά-

φο: και στις δύο όψεις απεικονίζει γυμνό νέο (ή Σά -

τυρο;) αντιμέτωπο με κριάρι, ενώ κάτω από τις λα-

βές φέρει φυτικά κοσμήματα παρόμοια με αυτά

των προαναφερθέντων σκύφων, με την χαρακτη-

ριστική πλευρική βλαστόσπειρα που απολήγει σε

λωτό με αγκιστροειδή απόληξη.

Γ.1. Ο Ζωγράφος της Κύλικας της Ερέ-
τριας μεταξύ Εύβοιας και Χαλκιδικής

Δυσερμήνευτο μοιάζει με την πρώτη ματιά το γεγο -

νός ότι τα περισσότερο εξεζητημένα έργα του Ζ.

της Κύλικας της Ερέτριας, δηλαδή η κύλικα της

Ερέτριας, η υδρία Tozzi και ο γαμικός λέβητας της

Βοστώνης, πρέπει να κατασκευάστηκαν στην Εύ-

βοια, ενώ οι σκύφοι του (εικ. 1–6), εμφανώς πιο

απλοποιημένοι ως προς τα θέματα και τα παρα πλη -

ρωματικά κοσμήματα, είναι πλασμένοι από δια-

φορετικό, κιτρινωπό, πηλό, που παραπέμπει στην

κεραμική παραγωγή της Χαλκιδικής. 

Η πιθανότερη ερμηνεία είναι ότι, όπως έχει πα-

ρατηρηθεί και σε άλλα ερυθρόμορφα επαρχιακά

εργαστήρια, έχουμε και εδώ έναν αγγειογράφο που

μετοίκησε23, όχι από την Αττική24, αλλά από την

Εύβοια προς τη Χαλκιδική, όπου πλέον συνεργά -

στη κε με ντόπιους κεραμείς, ικανοποιώντας τις

απαιτήσεις της νέας, βορειοελλαδικής πελατείας

του. Έτσι υιοθέτησε το σχήμα του σκύφου, που

ήταν ιδιαίτερα δημοφιλές στην περιοχή την εποχή

αυτή, όπως φαίνεται από τον μεγάλο αριθμό με-

λαμβαφών παραδειγμάτων λ.χ. στην Όλυνθο και

την Τορώνη25. 

Μια τέτοια μετοίκηση θα ήταν εύλογη, δεδομέ-

νου ότι στη Χαλκιδική υπήρχαν ήδη πολλές παλαιές

ευβοϊκές αποικίες26, ενώ στα τέλη του 5ου αι. και

μέχρι την εδραίωση της βασιλείας του Φιλίππου

Β΄ το 359 π.Χ. οι σχέσεις μεταξύ του πολιτικά αστα-

θούς μακεδονικού βασιλείου, της Αθήνας, της Εύ-

βοιας και της Ολύνθου/Κοινού των Χαλκιδέων

ήταν ιδιαίτερα περίπλοκες, μέσα σε παρατεταμένη

εμπόλεμη κατάσταση, με συμμαχίες που άλλαζαν

συνεχώς27. Έτσι, οι μετακινήσεις και μετεγκατα-
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22. Το σιγμοειδές περίγραμμα και η μέγιστη διάμετρος λίγο πάνω από το μέσον του σώματος, τους χρονολογούν στα τέλη του
5ου/αρχές του 4ου αι. π.Χ.: Gex – McPhee 1995, 5–6 και σημ. 16. Για την άποψη ότι ο σκύφος ΑΜΘ 10322 (εικ. 3–4, 5β) ίσως είναι λίγο
υστερότερος από τα υπόλοιπα έργα του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας: Gex – McPhee 1995, 8. Όμως, η ομοιότητα στο σχήμα και τα παρα -
πλη ρωματικά κοσμήματα καταδεικνύει ότι οι δύο σκύφοι της Θεσσαλονίκης, όπως και αυτός του Πολυγύρου, είναι σύγχρονοι. 

23. Γενικά: MacDonald 1981. Ειδικότερα, για τη μετακίνηση του Αθηναίου Ζ. της Suessula στην Κόρινθο και τον ρόλο του στη γέ -
νε ση του τοπικού ερυθρόμορφου ρυθμού: Dunbabin – Dunbabin 1962, 287. McPhee 2014, 114. Για την πιθανή δημιουργία της τοπικής
ερυ  θρόμορφης κεραμικής της Ήλιδας από Αθηναίους τεχνίτες: Schiering 1964, 249. Bentz 2012, 100. Για την πιθανή μετακίνηση του
Ζ. του Άργου από το αττικό εργαστήριο του Ζ. του Αισχίνη προς τη Βοιωτία: Αβρονιδάκη 2007, 86–95.

24. Για την πιθανή μετοίκηση Αθηναίων κεραμέων και αγγειογράφων στη Χαλκιδική, και μάλιστα στην Όλυνθο, μετά τη λήξη του
Πε  λοποννησιακού πολέμου: Τιβέριος 2012α, 47–49. Πρβλ. Olynthus XIII, 17, 43 (για τον 4ο αι. π.Χ.).

25. Φαίνεται ότι η τοπική παραγωγή μελαμβαφών σκύφων άρχισε να αυξάνει μετά τα μέσα του 5ου και κυριάρχησε στον 4o αι.
π.Χ.: Cambitoglou – Tudor-Jones 2001, 392–394 (με αναφορά και στην Όλυνθο).

26. Γενικώς για τις αποικίες και την παρουσία των Ευβοέων στο Βόρειο Αιγαίο: Tiverios 2008, 1–53, 64–66, 124–126. Tiverios
2013. Υπενθυμίζουμε ότι συνάφειες μεταξύ της κεραμικής παραγωγής των δύο περιοχών παρατηρούνται ήδη από την Εποχή του Σι -
δή ρου και τα αρχαϊκά χρόνια, και μάλιστα ορισμένα ευβοϊκά εργαστήρια φαίνεται να επηρεάστηκαν από το μακεδονικό σχηματολόγιο.
Ενδεικτικό είναι και το γεγονός ότι σε διάφορα μέρη της Εύβοιας έχει βρεθεί μακεδονική κεραμική που χρονολογείται ήδη από την
Πρω τογεωμετρική εποχή, ενώ στην Ερέτρια έχει βρεθεί τουλάχιστον ένα αγγείο που μπορεί να είχε εισαχθεί από τη Χαλκιδική, σχεδόν
έναν αιώνα πριν από τα αγγεία που συζητούμε εδώ: Ανδρειωμένου 1974, 238–240, εικ. 8–10, σχέδ. 3. Γενικότερα όμως οι εισαγωγές
αγ γείων από την Εύβοια στη Χαλκιδική και τη Μακεδονία ήταν διαχρονικά πολύ περισσότερες, όπως και οι επιδράσεις της ευβοϊκής
κε ραμικής στην εγχώρια παραγωγή. Για τα παραπάνω θέματα: Παντή 2008, σποράδην. Tiverios 2008, 6–9, 12–16, 17–32 σποράδην.
Ti verios 2013, 100–101. Σημειώνουμε, επίσης, ότι ο βόρειος και ο νότιος Ευβοϊκός κόλπος ήταν διαχρονικό θαλάσσιο πέρασμα για
πλοία που πήγαιναν από τον βορρά προς το νότο, και αντιστρόφως: Κουτσουφλάκης 2013, ιδ. 412–435. Για αμφορείς του βορειοελλα -
δι κού χώρου που βρέθηκαν σε ναυάγια και απορρίψεις κεραμικής στο νότιο Ευβοϊκό και χρονολογούνται από την αρχαϊκή έως και
την ελληνιστική εποχή: Κουτσουφλάκης 2013, 376–379, 384–385. 

27. Γενικώς για την περίοδο πριν και μετά από την άνοδο του Φιλίππου Β΄ στον θρόνο, και μέχρι την πτώση της Ολύνθου: Hammond
– Griffith 1995, 197–234, 237–366 (βλ. επίσης 546–548 για μία ανάλυση των σχέσεων του Φιλίππου Β΄ με τους Ευβοείς). Για εκτενή



στάσεις ανθρώπων μεταξύ Εύβοιας και Μακεδο-

νίας/Χαλκιδικής θα ήταν συχνό φαινόμενο –αρκεί

να θυμηθούμε, λ.χ., ότι η μητέρα του φιλόσοφου

Αριστοτέλη από τα Στάγειρα της Χαλκιδικής κα-

ταγόταν από τη Χαλκίδα, πόλη με την οποία και ο

ίδιος διατηρούσε στενές σχέσεις. Εξάλλου, εκτός

από τους Ευβοείς που εγκαθίσταντο στη Μακεδο-

νία από δική τους επιλογή, υπήρχαν και εκείνοι που

είχαν ήδη μετεγκατασταθεί αναγκαστικά, όπως οι

κάτοικοι της Ιστιαίας, που μετά την καταστολή της

αποστασίας της Εύβοιας από την αθηναϊκή συμ-

μαχία το 446 π.Χ. εκδιώχθηκαν από την πόλη τους

και έγιναν πιστοί υπήκοοι του Περδίκκα, άκρως

εχθρικοί προς τους Αθηναίους28. 

Αξίζει εδώ να προστεθεί ότι στο τέλος του 5ου

και στο α΄ τέταρτο του 4ου αι. π.Χ., απαντούν στη

Χαλκιδική ευβοϊκά ανθεμωτά αγγεία (ή μιμήσεις

τους)29, ενώ γνωστές είναι και οι ευβοϊκές επιρ -

ροές στην περίπου σύγχρονη «Ομάδα Πυργαδί-

κια»30. 

Γ.2. Ο κύκλος του Ζωγράφου της Κύλικας
της Ερέτριας: ο Ζωγράφος του Ρί-
τσου και ο Ζωγράφος της Θεσσαλο-
νίκης 11665

Ο Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας δεν θα πρέπει να επι-

σκέφθηκε απλώς τη Χαλκιδική ως περιοδεύων τε-

χνίτης, αλλά να εγκαταστάθηκε εκεί, κρίνοντας

από την επιρροή του στη σύγχρονη ερυθρόμορφη

χαλκιδικιώτικη αγγειογραφία. Για παράδειγμα, οι

δύο περίπου σύγχρονοι σκύφοι του Ζ. του Ρίτσου

ΑΜΘ 1369 (εικ. 7)31 και ΑΜΠ 241 (εικ. 8)32, φέρουν

παράσταση Σατύρου και Μαινάδας, πανομοιότυπη

και στις δύο όψεις, εμπνευσμένη ίσως από το θέμα

του σκύφου ΑΜΘ 10322 του Ζ. της Κύλικας της

Ερέτριας (εικ. 3). Εξάλλου, στον πρώτο (εικ. 7) βλέ-

πουμε εικονογραφικά και τεχνοτροπικά στοιχεία

γνωστά από τον Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας: πρό-

κειται για το μοτίβο της κατά τομή πεπλοφόρου

μορφής με τη γερμένη μπροστά πλάτη (που κρατά
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σχολιασμό των γεγονότων που διαδραματίστηκαν λίγο πριν την καταστροφή της Ολύνθου: Carter 1971. Hammond – Griffith 1995,
355–361.

28. Hammond – Griffith 1995, 146. 
29. Κύλικα: Olynthus XIII, πίν. 12,3. Πρβλ. Ure 1963, 15, 18, 19. Υδρίσκες: Olynthus V, πίν. 60,95 και Olynthus XIII, πίν. 13,9–10. Λε-

κανίδες: Olynthus V, πίν. 57,83 και 58,81. Πυξίδα (Συλλογή Λαμπροπούλου): Παντή 2008, 68, 238, 248. Για τον 6ο αι. π.Χ., βλ. τις λεκάνες
από την Όλυνθο (Olynthus V, πίν. 45,19Α–Β και 53,42A. Ure 1960b, 162–163) και τη λήκυθο από το νεκροταφείο της Νέας Καλλικράτειας
Χαλκιδικής (Μπιλούκα – Ευθύμογλου 2011, 413, εικ. 5). Για ευβοϊκές εισαγωγές (ή μιμήσεις) κατά το β΄ μισό του 5ου και το α΄ μισό
του 4ου αι. π.Χ. στον βορειοελλαδικό χώρο, πρβλ. τις λεκανίδες από το νεκροταφείο της Ζώνης Έβρου: Ηλιοπούλου 2015, 100.

30. Για την Ομάδα αυτή, που χρονολογείται στον ύστερο 5ο και τον 4ο αι. π.Χ.: Γιούρη 1972, 11–14. Vokotopoulou 1990, 83–85
(με υψηλότερη χρονολόγηση, που δεν επιβεβαιώνεται από τη νεότερη έρευνα). Παντή 2008, 67–71, 77, 237–238, 247–248. 

31. McPhee 1981, 298 αρ. 2. Ύψος 14,2 εκ. Διάμετρος χείλους 16 εκ. Διάμετρος βάσης 10,4 εκ. Προέρχεται από τη Συλλογή του αρ-
χαιοπώλη Μιχαήλ Ρίτσου, τμήματα της οποίας κατασχέθηκαν ή δωρήθηκαν στο ΑΜΘ κατά τις δεκαετίες του 1920 και του 1930. Πολλά
από τα αντικείμενα της Συλλογής πρέπει να προέρχονται από λαθρανασκαφές στην περιοχή της Ολύνθου: Zaphiropoulou 1970, 363.
Για τον Ζ. του Ρίτσου, ο οποίος πήρε το όνομά του από τον εν λόγω σκύφο: ΜcPhee 1981, 298–299. Στα έργα του πρέπει να προστεθεί
μία τριφυλλόστομη οινοχόη με παράσταση Μαινάδας, Σατύρου και χορεύουσας ανδρικής μορφής, εκτεθειμένη παλαιότερα στο Μουσείο
Πολυγύρου (Συλλογή Λαμπροπούλου). 

32. McPhee 1981, 298 αρ. 1. Ύψος 14 εκ. Διάμετρος χείλους 16 εκ. Διάμετρος βάσης 10,6 εκ. Πιθανόν από την περιοχή του Πολυγύρου.
Δωρεά Αθ. Τσακνή 1970. 

Εικ. 7. ΑΜΘ 1369. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγράφου
του Ρίτσου. Ά όψη (φωτ. Ο. Κουράκης, © Υπουργείο Πολιτι -
σμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων).

Εικ. 8. ΑΜΠ 241. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγράφου
του Ρίτσου. Ά όψη (φωτ. Μουσείου, © Υπουργείο Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων).



κάποιο αντικείμενο αποδοσμένο με επίθετο λευκό

χρώμα33), τον σάκκο που καλύπτεται από τους βο-

στρύχους του μετώπου, καθώς και τις δύο πλατιές

μελανές κάθετες ρίγες για την απόδοση του ανοίγ-

ματος του πέπλου34. Το τελευταίο στοιχείο απαντά

και στον σκύφο του Πολυγύρου ΑΜΠ 241 (εικ. 8). 

Στο ίδιο πνεύμα με τους σκύφους του Ζ. της Κύ -

λι κας της Ερέτριας, πρέπει να ενταχθεί ο μικρός

σκύ φος ΑΜΘ 11665 (εικ. 9–10), από παρόμοιο κι -

τρι νοκάστανο πηλό35, που φέρει αμαυρό υάλωμα,

ανομοιόμορφα απλωμένο στην επιφάνεια, και μίλ-

το. Το σχήμα του παραβάλλεται με αυτό των σκύ-

φων ΑΜΘ 1311 και 10322, όπως και το θέμα του,

με ζεύγος γυναικείων μορφών και στις δύο όψεις,

που μάλιστα φορούν πέπλους36 και αντίστοιχα κο-

σμήματα με αυτά των γυναικών στα αγγεία του Ζ.

της Κύλικας της Ερέτριας, αποδοσμένα με επίθετο

λευκό χρώμα37. Εξάλλου, η δεξιά πεπλοφόρος της

συμβατικώς ονομαζόμενης Β΄ όψης του αγγείου

(εικ. 10) θυμίζει ως προς το ένδυμα και τη στάση38

μορφές του τελευταίου, και ειδικότερα την αριστε-

ρή γυναίκα της Β́ όψης του σκύφου ΑΜΘ 1311 (εικ.

2) και την αντίστοιχη στον σκύφο ΑΜΠ-Λ710 (εικ.

6) ενώ έχει επίσης αλογοουρά39. Επίσης, η αριστερή

πεπλοφόρος της ίδιας όψης του σκύφου ΑΜΘ

11665 (εικ. 10) θυμίζει σε μεγάλο βαθμό, και πάλι

ως προς το ένδυμα και τη στάση, τη δεξιά γυναι-

κεία μορφή της Β΄ όψης του σκύφου ΑΜΘ 10322

του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας (εικ. 4). Ακόμη, η

στάση της αριστερής γυναικείας μορφής στην Ά

όψη του σκύφου (εικ. 9) ανακαλεί αυτήν της γυναί -

κας που στέκει απέναντι από τον Σάτυρο στον σκύ-

φο ΑΜΘ 10322 του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας (εικ.

3), ενώ το όρθιο στεφάνι που κρατά η σύντροφός

της θυμίζει αυτό που κρατά μία από τις Νίκες στον

γαμικό λέβητα της Βοστώνης του ίδιου αγγειογρά-

φου40. Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι ο τονισμός

των παρυφών των ενδυμάτων με πλατιές μελανές

γραμμές και στιγμές, όπως παρατηρείται στον μι-

κρό σκύφο μας, δεν είναι στυλιστικά άγνωστος
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33. Πρβλ. τη δεξιά μορφή της Β΄ όψης του σκύφου ΑΜΘ 1311 (εικ. 2) και δύο από τις απεικονιζόμενες στον γαμικό λέβητα της Βο -
στώ νης του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας. Η ίδια στάση απαντά και στην προαναφερθείσα οινοχόη του Ζ. του Ρίτσου στη Συλλογή Λαμ-
προπούλου (σημ. 31). Πρβλ. επίσης έναν ντόπιο αναπόδοτο σκύφο της ίδιας Συλλογής (Λ386), που εκτίθετο στο Μουσείο Πολυγύρου,
με παράσταση καθιστού θυρσοφόρου και όρθιας γυναίκας που κρατά στεφάνι. 

34. Πρβλ. τις μορφές στον γαμικό λέβητα της Βοστώνης του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας. Πλατιές μελανές κάθετες ρίγες απαντούν
και σε μία ντόπια, μη αποδοσμένη, υδρία της Συλλογής Λαμπροπούλου που εκτίθετο στο Μουσείο Πολυγύρου (όπου στο πεδίο ζωγραφί -
ζο  νται μικρές βλαστόσπειρες που απολήγουν σε λωτούς, πιθανότατα εμπνευσμένες από τον Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας). 

35. 10YR 8/3-7/3. Ύψος 9,1 εκ. Διάμετρος χείλους 10,6 εκ. Διάμετρος βάσης 7,5 εκ. Προέρχεται από τη συλλογή Παπαηλιάκη (βλ.
σημ. 13).

36. Μόνον η αριστερή γυναίκα της Ά  όψης μοιάζει να φορά χιτώνα κάτω από ιμάτιο (εικ. 9).
37. Η μόνη διαφορά είναι ότι στο αγγείο αυτό τα περιδέραια αποδίδονται με λευκά γραμμίδια, ενώ στον Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας

με λεπτή μελανή γραμμή, από την οποία κρέμονται λευκές στιγμές. 
38. Η κατάσταση διατήρησης του αγγείου δεν επιτρέπει να διακρίνουμε αν στα απλωμένα της χέρια κρατούσε κάποιο αντικείμενο

αποδοσμένο με επίθετο λευκό χρώμα.
39. Η αλογοουρά, την οποία επίσης συναντάμε στις μορφές της Α΄ όψης του σκύφου μας (εικ. 9), είναι κοινή κόμμωση στις γυναικείες

μορφές του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας. 
40. Παρόμοιο στεφάνι κρατά η γυναίκα της Β΄ όψης και οι Σάτυροι του σκύφου ΑMΘ 1369 του Ζ. του Ρίτσου (βλ. εικ. 7). 

Εικ. 9. ΑΜΘ 11665. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγρά-
φου της Θεσσαλονίκης 11665. Ά όψη (φωτ. Χρ. Αβρονιδά-
κη, © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρ -
χαι ολογικών Πόρων).

Εικ. 10. ΑΜΘ 11665. Ερυθρόμορφος σκύφος του Ζωγρά-
φου της Θεσσαλονίκης 11665. Β΄ όψη (φωτ. Χρ. Αβρονιδά-
κη, © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού/Ταμείο Αρ-
χαιολογικών Πόρων).



στον Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας αφού απαντά στο

ιμάτιο της νύφης του γαμικού λέβητα της Βοστώ-

νης41. Μία ακόμη ενδιαφέρουσα παρατήρηση είναι

ότι οι κοντές τριγωνικές συστάδες πτυχώσεων που

ξεκινούν από κάθε ώμο στο πάνω μέρος του πέπλου,

τόσο της δεξιάς μορφής της Α΄ όψης (εικ. 9) όσο

και της αριστερής της Β΄ όψης (εικ. 10) του σκύφου

ΑΜΘ 11665, αποτελούν επίσης τεχνοτροπικό γνώ-

ρισμα του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας (βλ. π.χ. εικ.

1–2, 4, 6)42. 

Γ.3. Σχόλια στην εικονογραφία

Είναι προφανές ότι τόσο τα σχήματα όσο και η ει -

κο νογραφία της ευβοϊκής παραγωγής του Ζ. της

Κύ λικας της Ερέτριας σχετίζονται με γαμήλιους

συμβολισμούς και τελετές. Φαίνεται, όμως, ότι κατά

το ξεκίνημά του στη Χαλκιδική, ο ζωγράφος στρά-

φηκε, ίσως αποκλειστικά, στη διακόσμηση σκύ-

φων, στους οποίους έπρεπε πλέον να προσαρμόσει

το θεματολόγιό του προκειμένου να ανταποκριθεί

στις προτιμήσεις ενός διαφορετικού αγοραστικού

κοινού43. Έτσι, από το νέο εικονιστικό του ρεπερ-

τόριο απουσιάζουν πλέον οι φτερωτές μορφές

(Έρως, Νίκη) αλλά προστίθεται η μορφή του Σα-

τύρου, η οποία σχεδιάζεται με αξιοσημείωτη ζω-

ντάνια. 

Η προσαρμογή του αγγειογράφου στο μικρό και

απλό σχήμα του σκύφου είχε άμεσο αντίκτυπο στη

δομή των εικόνων του, που πλέον περιλαμβάνουν

μόνο ζεύγη μορφών και στις δύο όψεις, οι οποίες

είναι εικονογραφικά ισοβαρείς, χωρίς διαχωρισμό

της κύριας από τη δευτερεύουσα. Οι δύο μορφές

εικονίζονται σε ήρεμη «συνομιλία» ή/και αλληλε-

πίδραση, με μόνη εξαίρεση τον χορευτή Σάτυρο

που προαναφέραμε. Ωστόσο, υπάρχουν διακριτικές

εικονογραφικές αντιστίξεις: όρθια και γερμένη γυ-

ναικεία μορφή (ΑΜΘ 1311, εικ. 2), γυμνός κινημέ-

νος Σάτυρος και ενδεδυμένη ήρεμη γυναίκα (ΑΜΘ

10322, εικ. 3), όρθια ενδεδυμένη γυναίκα και όρ-

θιος γυμνός άνδρας (ΑΜΠ-Λ710). Το στοιχείο αυτό

είναι ακόμη πιο έντονο στον αδημοσίευτο σκύφο

ΑΜΠ-Λ396 (τον οποίο αποδώσαμε κοντά ή και

στον ίδιο τον Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας), όπου η

ανθρώπινη μορφή αντιπαρατίθεται με τη ζωική του

κριαριού44. 

Οι δύο σκύφοι του Ζ. του Ρίτσου (ΑΜΘ 1369,

ΑΜΠ 241, εικ. 7–8) ακολουθούν επίσης τους «κα νό -

νες» της ισοβαρούς αντιμετώπισης των δύο όψεων

του αγγείου και της απεικόνισης αντιστικτικών

ζευγών (γυμνός καθιστός Σάτυρος και όρθια ενδε-

δυμένη γυναίκα), που αντικρίζονται και αλληλεπι-

δρούν. Τέλος, στον σκύφο του Ζ. της Θεσσαλονίκης

11665 (εικ. 9–10) οι δύο όψεις είναι, επίσης, σχε-

δόν πανομοιότυπες, όμως δεν υπάρχει αντίστιξη

μεταξύ των δύο ήρεμων όρθιων γυναικείων μορ-

φών. 

Η γενική εντύπωση που αποκομίζουμε από τον

Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας και τους κοντινούς του

αγγειογράφους είναι ότι δεν ενδιαφέρονται για την

απεικόνιση μυθολογικών επεισοδίων ή συγκεκρι-

μένων σκηνών της καθημερινότητας. Αντιθέτως,

οι παραστάσεις τους συνεχίζουν μία βαθιά ριζωμέ -

νη παράδοση της εικονογραφίας, δηλαδή τη χρήση

στερεοτυπικών μορφών οι οποίες συγκροτούν ένα

γενικόλογο και πολύσημο αφηγηματικό πλαίσιο,

που αποκτά πιο σαφές νόημα μέσω της εξωτερικής

εμφάνισης και της αλληλεπίδρασης των εικονιζό-

μενων. Φύλο, ηλικία, στάσεις, χειρονομίες, ενδύμα -

τα και εξαρτήματα, δήλωση χώρου κτλ. συντείνουν

ώστε, παρά την πολυσημία τους, αυτές οι οπτικές

αφηγήσεις να μην είναι ακατανόητες45. Όπως κάθε

εικαστική εικόνα, έτσι και αυτές που εξετάζουμε

εδώ εν μέρει «απεικονίζουν» και εν μέρει «παραπέ -

μπουν». Οι σκύφοι μας, λοιπόν, εικονίζουν ζεύγη

μορφών, που παραπέμπουν αφενός στο γυναικείο

ή/και γαμήλιο και αφετέρου στο διονυσιακό περι-

βάλλον. 

Παρόλο που αυτό το θεματολόγιο είναι κοινός

τόπος και στη σύγχρονη αττική αγγειογραφία, με

την οποία ήταν ήδη εξοικειωμένο το αγοραστικό

κοινό της κεντρικής Χαλκιδικής μέσω των αττικών

Ο ΖΩΓΡΑΦΟΣ ΤΗΣ ΚΥΛΙΚΑΣ ΤΗΣ ΕΡΕΤΡΙΑΣ 123

41. Πρβλ. επίσης την κατώτερη παρυφή του πέπλου της δαδοφόρου στην προαναφερθείσα υδρία της συλλογής Λαμπροπούλου,
που επίσης θα πρέπει να τοποθετηθεί στον κύκλο του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας (βλ. σημ. 34).

42. Βλ. σχετικά σημ. 20. Τα άγκιστρα, όμως, που κοσμούν το τμήμα του πέπλου πάνω από τη ζώνη στις εν λόγω μορφές του σκύφου
ΑΜΘ 11665 δεν απαντούν στα έργα του Ζ. της Κύλικας της Ερέτριας.

43. Για παρόμοιες συζητήσεις: Sabetai 2014. Carpenter κ.ά. 2016. 
44. Οι ζωικές μορφές, όπως αυτά τα κριάρια και η πάπια του σκύφου ΑΜΘ 1311 (εικ. 1), ίσως είναι στοιχεία που μεταφέρει ο ζω -

γρά   φος από την προηγούμενη, ευβοϊκή, φάση του: υπενθυμίζουμε τους ερωδιούς και τις σφίγγες στην υδρία Tozzi και στον γαμικό
λέ  βητα της Βοστώνης. Στον τελευταίο απαντούν, επίσης, φυλλοφόρα κλαδιά στο έδαφος και στο πεδίο (ένδειξη εξωτερικού χώρου),
όπως στους σκύφους ΑΜΘ 1311 και ΑΜΠ-Λ710 (εικ. 1–2, 6).

45. Πρβλ. λ.χ. V. Sabetai, CVA Athens, Benaki Museum 1, 45 (σχόλια στους πίν. 39–40). Βλ ευρύτερα για τις θεωρητικές μεθόδους
ταύ τισης των θεμάτων και νοηματοδότησης των απεικονιζόμενων σκηνών: Stansbury-O’Donnell 2011, 57–109. 



αγγείων που έφταναν προ πολλού στην περιοχή,

θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι στα τοπικά εργα-

στήρια οι θεματολογικές προτιμήσεις εξαρτώνται

σε μεγάλο βαθμό και από το τοπικό σχηματολόγιο,

στο οποίο πρέπει να προσαρμόσουν τις εικόνες

τους οι ζωγράφοι. Ωστόσο, εάν τα έργα του Ζ. της

Κύλικας της Ερέτριας συγκαταλέγονται πράγματι

ανάμεσα στα παλαιότερα αγγεία της ερυθρόμορ-

φης χαλκιδικιώτικης παραγωγής, τότε είναι προ -

φα  νές ότι η επιλογή ενός μάλλον τετριμμένου θε -

μα τολογίου ηθελημένα ενέχει εικονογραφική ευ-

ρύτητα και πολυσημία, που τα καθιστά πιο εύκολα

δημοφιλή σε ένα διαφορετικό, νέο αγοραστικό κοι-

νό46. 

Και ένα τελευταίο σχόλιο: αναφερθήκαμε στη

μακρά εικονογραφική παράδοση των αντιστικτι-

κών ζευγών, στην οποία βασίζεται ο Ζ. της Κύλικας

της Ερέτριας και οι κοντινοί του αγγειογράφοι. Δα-

νειστήκαμε τον συγκεκριμένο όρο από τη μουσική

ορολογία, στην οποία σημαίνει την ταυτόχρονη συ-

νήχηση δύο ή περισσότερων διαφορετικών φωνών

ή μελωδιών, που συνδυάζονται με βάση ένα πρό-

γραμμα κανόνων έτσι ώστε να ακολουθούν παράλ -

ληλη κίνηση μέσα στην ίδια αρμονική σχέση, αποδί -

δοντας εν τέλει μία ολότητα47. Κάτι ανάλογο ισχύει

στις «διφωνικές» αντιστικτικές εικόνες που εξετά-

σαμε εδώ, όπου κάθε μία από τις «συνηχούσες»

δια τηρεί την αυτοτέλειά της, χωρίς να κυριαρχεί

αλλά ούτε και να υποβιβάζεται από τις υπόλοιπες

– αντιθέτως προσλαμβάνει επιπλέον νόημα εξαι-

τίας τους. Βεβαίως, προκειμένου αυτή η σύνθεση

να επενεργήσει στον θεατή θα πρέπει η κάθε εικό-

να να είναι αναγνωρίσιμη … και οι αγγειογράφοι

που εισήγαγαν και εδραίωσαν τον ερυθρόμορφο

ρυθμό στη Χαλκιδική φαίνεται ότι το γνώριζαν πο-

λύ καλά αυτό.
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Τhe local red-figure pottery of Chalkidike is known primarily thanks to a pivotal article by Ian McPhee

in 1981, based mainly on material from the Olynthos excavations and pieces housed in Thessaloniki and

Polygyros. During the last decade, more examples have come to light in various areas of Chalkidike, as

well as the Axios valley, to which can be added specimens from the Lambropoulos collection in the Poly-

gyros Museum and others recently discovered in the storerooms of the Thessaloniki Museum. The latter

form the springboard for our ongoing research on Chalkidic red-figure, which aims to shed light on local

painted pottery during the late 5th and the first half of the 4th c. BC.

In this paper we present a small part of our study, which centers on the Painter of the Eretria Cup, an

artist first tentatively related to the local “Chalkidic” red-figure workshop, but then considered Euboean.

We believe that this painter, dated to the late 5th/early 4th c. BC, was in fact an immigrant Euboean in

Chalkidike, and assign three of his works, the cup fragment Eretria 2714-V 3866, the “Tozzi hydria” and

the lebes gamikos Boston 93.107, to his “Euboean phase”, while the skyphoi in Thessaloniki 1311 and

10322, and Polygyros Λ-710 to his “Chalkidic” production. The emigration of potters and painters after

the end of the Peloponnesian War is a well-known phenomenon, and a movement from Euboea to

Chalkidike is easily justifiable by the presence of Euboean colonies in this region and the fluid political

situation. It should be added that during the same period there is also evidence of few imports or imitations

of Euboean pottery in Chalkidike. 

We further suggest that the Painter of the Eretria Cup was not an itinerant craftsman, but must have

settled in Chalkidike, as testified by his influence on contemporary local red-figure pottery, i.e. the Ritsos

Painter and the “new” Painter of Thessaloniki 11665.

Summary

The Painter of the Eretria Cup: A Euboean Vase-Painter in Chalkidike 

Christina Avronidaki, Eurydice Kefalidou




